

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Készítők: Kéziratokat vegye nem adnak.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társanál.

Főszerkesztő:
Dr. Székely Albert

Felolós szerkesztő:
Dr. Fehér Márton.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket a legutóbbabb árban közölünk.

Kristóffy legújabb rendelete.

1905. nov. 15-én.

Kristóffy belügyi ügyvivő sürgős rendeletet bocsátott ki mindazon törvényhatóságokhoz, melyek a főispánok installációját megtagadták. Azt írja ez az alak az ő rendeletében, hogy, ha a törvényhatósági bizottság megmarad az ő makacs álláspontján, akkor ő viszont dec. 1-ével megszünteti a vármegyék dotációját. Ilyen értelmű rendelet Zemplénvármegye alispánjához is érkezett s ebben a fentieken kívül az alispán fölhevítik, hogy a tanács-termekről a pecsétet vegye le s ennek megtörténtét vele táviratilag közölje.

Ez a rendelet élénken illusztrálja az ország főkormányzóinak nyomorult gondolkodásmódját. Azt hiszik, hogy, mert ők hitvány anyagi érdekekért elárulták a nemzet ügyét s beállottak az idegen érdekek porkolábjaival, a vármegyék tisztviselői is hanyat homlok fogják az alkotmányt cserbe hagyni, a törvényt lábbal tapodni, ha megfenyegetik őket,

hogy a jövő hórap 1. napjától kezdve nem kapnak fizetést.

Ezek az anyagias gondolkodású *habadók* el sem tudják képzelni, hogy lehetnek önzetlen férfiak még a világon, s a nemzet szerencséjére a törvényhatóságok tisztviselői tulnyomó része lelke meggyőződését követve, hű és önzetlen harcosa az alkotmányvédelemnek, kik anyagi előnyök adásával vagy ilyenek megvonásával törvényes álláspontuktól el nem téríthetők.

Kristóffy rendeletével nem fog célt érni, sőt a nemzeti ügyet fogja erősíteni.

Mert, ha bekövetkezik az, hogy a tisztviselők fizetését nem szolgáltatják ki, vagyis, ha az állami kincstár ama törvényes kötelességének eleget nem tesz, hogy az állami teendők elvégzéseért a vármegyék kárpótolja, följosítja ezeket, hogy a vármegye területén minden állami ügyeket érdeklő funkciót szüntessenek meg, míg másrészt impulzust ad a társadalomnak, hogy ezen — hazafias meggyőződésükért meg-

büntetni szándékolt tisztviselők anyagi helyzetéről fokozottabb mértékben gondoskodják.

Mert a nemzetnek a mai válságos idők közepette kettős teendője van: az idegen érdekek szószólóit, az osztrák hatalomért szolgáló törvénytelen kormány eszközöket bojkottálni kell, minden tisztességes társadalomból ki kell ezeket közzösíteni, üzött vadként kell őket egyik helyről a másikra hajszolni, míg nyomorult párájukat ki nem lehellik, de a nemzettel érző tisztviselőket még erőnkön felül is támogatnunk kell, őket ez egyenetlen harcban nélkülözéseknél kitenni nem engedjük s megélhetésükről legalább is oly módon kell gondoskodnunk, mint ahogyan most erről gondoskodva van. Az alkotmányvédelem mellett küzdő tisztviselők a nemzet katonái, a nemzet harcosai, a kiket a nemzet elbukni nem hagyhat, a kiket a nemzet cserben hagyni nem fog soha.

Még egy megsemmítés. Kristóffy most megsemmisítésekben utazik. Ma is megsemmisítette Zemplénvármegye azon határozatát, melyet a múlt szerdai közgyűlésen Buza Barna indítványára hoztak és a melyben ki volt mondva, hogy Zemplénvármegye nem installál. Az ügyvivő ebben a határozatban Dókus Gyulát felfüggesztéssel fenyegeti, ha a főispáni lakásról és a tanács-termekről a vármegye pecsétjeit el nem távolítja.

A százas bizottság ülése. Zemplénvármegye alkotmányvédő bizottsága e hó 13-án Matolay Etele elnöklété alatt ülést tartott, melynek határozataiból annyit közölhetünk, hogy a bizottság elhatározta, hogy a törvényhatósági bizottsági tagokat körlevélben fel fogják szólítani, hogy az ögróf által esetleg egybe hívandó installációs közgyűlésre el ne menjenek, sőt a meghívókat — az ilyenek kibocsátására nem jogosult megyefőnökök küldjék vissza — de a közgyűlés napján jöjjenek el Ujhelybe, a hol a bizottsági tagok reggel 8 órakor a városi színházban gyűlének össze, hogy a további teendők felett tanácskozzanak, és az előző napon tartandó százas bizottság határozatait fölött döntsenek.

A megváltó.

Irta: Ádám Éva.

Mikor ezt a szerencsétlen házasságot megkötötték, még a legnaivabb lelkék is megjósolták, hogy: nem lesz azon Isten áldása, Hiszen annyira nem illett egymáshoz az a két ember! A mesék fehér virága, a subtilis, a törekény kis asszony és a durva, közönséges lelkű férfi. Amit az asszony álmodott, a férfi összehozta, amiért imádkozott: az ura elkáromkodta. Haj... furcsa az élet! Hogy elhunyja veti egymástól, akik lélekben egymásnak születtek, akik egy nagy, szent, tiszta szeretetben együtt álmodniának a sirig, nagy szent kötelességről, mit az élet a kiváltságosokra mér, azok az egymásnak teremtett lelkek oly ritkán találhatnak egymásra. A nagy, a szent érzés helyett összebordonál két embert valami számító érdek. Ma már ez alapföltételé vált. Tán azok sem voltak nagyobb bűnösök, akik e házasságot összehozták, mint a közfelfogás, a társadalom, mely napjainkban arra látszik berendezkedve, hogy előállítsa mindazt, ami abnormis, ami perverz.

Az álmodozó lelkű asszonyka már a bánatát lett egészen. Nemes, nagy

lélekkel türt. Szenvedett évet év után. Két gyermeke volt. Szépek és kiesinyek mint az angyalok Murilló képein. Ővök volt egész élete és nem egyszer saját élete kockázatátával védte meg őket, ha az a holtérzségen bántalmazta őket. Ivott, folyton csak ivott a férfi. Ezen kívül csak egy szenvedélye volt, ezt űzte akár józan volt, akár részeg. Futott az asszonytól után. Valami gyűlölet volt a fővitalnok a merész kalandjai közbeszéd tárgyát képezték.

Az egyszerű munkásnép éppen oly részvételt volt a szenvedő úriasszony iránt, mint úri jóakarói. Mindenki tudta, hogy csak a gyomorkeletű tőr és szenved, akik a gyomorú életnek egyetlen öröme voltak. Úgy vigyázott rájuk, mint szemefényre.

Különös, szokatlan türelem volt hát azt látni, hogy a féltett két gyermek kísérő nélkül halad fel az erdő felé, melynek aljában a hatalmas gyártelep feküdt.

— Maga fül Jolánka — kérdi a hat éves gyermek kisebb testvérkéjét.

— Nem, nem félek, Margitka.

— Szeretné maga a Jézuskát látni? Tudja azt, a melyik ott lakott a

hegytetőjén, a keresztfán. Nem lát addig?

— Az a piros? kérdi a gyermek és vizsgálódva néz a jelzett irányba.

— Jaj de esácsi maga Jolánka... hiszen az a piros egy néni...

— Ahogya kimondta a gyermek e szokat: egy asszony állt mellettük.

Piros volt az arca is, a ruhája is. A gyár felé igyekezett, honnan a gyermekek jöttek. Rájuk szólt:

— Hol járnak lelkeském? Ilyen úri gyermekek létre nem félnék? No, milyen rongyos a ruhájuk... hát a mamájuk miért ül mindig otthon? Miért nem jön soha a faluba? Mondják meg lelkeském, hogy a piros ruhás néni tisztelte! Siess te hél kiált a tőle messze elmaradt fiú után, ki egy pálinkás üveget szorongat karja alatt.

Az asszony kacagva öntetlen siet előre, majd újra hátraszól gyermeke után, aki a két kis lányával szöba állt. Mikor megpillantja őket így csoportban, önkénytelenül ejti ki e szokat:

Látszik, hogy testvérek... éppen olyan, mint az a kisebbik... Eppen.

A fiucska futásra veszi a dolgot, hogy hamarabb anyjához érjen, de

előbb odaszól még egyszer a lányokhoz:

— Ha a Jézuskához mennek: nézzék meg milyen szép koszorut tettünk rá!

A piros ruhás asszony, fekete lelkével eltűnt már a fordulónál. A két gyermek leül a földre. Elfáradtak.

— Messze van mégis az a Jézuska... menjünk haza. szól a kisebb és kis tővázás után, visszafelé ballagnak ők is. Mire hazaérnek már beállt az alkony.

— Mit mondjunk édes mamának, hogy hol voltunk, tanakodja a két gyermek az udvaron.

Eppen nylik az ajtó és egy sápadt, halálsápadt asszony lép ki azon. Az édes anyjuk.

— Mama... édes mama... a Jézuska... a piros ruhás néni... akadozik a gyermek a szavakkal. Tán távolmaradásukat akarva mentgetni a piros ruhás asszonnyal. Aki miatt egy martíromság az anyjuk élete, aki miatt megállott az ő szíve verése. Akiről beszél a legutolsó munkás is. Aki miatt már élni se tud többé.

— Nem, nem tőrök tovább, szolt erőlyesen és sebzett lelkének minden fájdalommal megalázta magát, mikor

Lapunk 6 oldal.

Rum,

cognac és tea nagy választékban és igen jutányosan

kapható: HRABÉCZY KÁLMÁN gyógyáru üzletében (Drogéria.)

Sátoraljaújhely, Főtér.

Városi közgyűlés.

F. hó 14-én, kedden d. u. 3 órakor városi közgyűlésnek nevezett barátságos vita-délután volt, melyen 130 képviselőtestületi tag közül megjelent: Alexander, Buza, Behnya, Bokor, Fuchs Jenő, Gottlieb Jenő, Grünbaum, Hornyay, Hericz, ifj. Horváth József, Isépy István, Meczner Gyula, Markovits, Orosz, Roboz, Reichard Salamon, Szöllősy Árpád, Staut, Waller és Widder, összesen 21 képviselő-testületi tag.

A gyűlés letolyása borzasztó slendrián, néha, sőt legtöbbször 4-5 képviselőtestületi tag és a polgármester beszél egyszerre. Mert azt tudni kell, hogy Székely Elek, Sátoraljaújhegyi rendezett tanácsú város polgármestere nagyon szeret beszélni barátságos vita-délutánokon, úgy, hogy a gyűlés megnyitásától a bezárásig nem állt el a szava csak egyszer, mikor a képviselőtestületi tagok megtagadták a további eszmecserén való részvételt, otthagyták a polgármestert, mint Szent-Pál az oláhokat.

Szóval a 130 képviselőtestületi tag közül megjelent 21, a többinek kisebb gondja is nagyobb annál, hogy a gyűlésekre eljárjon. Ez a 21 ember elkezdett egyszerre beszélni és szivarozni, mikor pedig ezt a kedélyes állapotot megumák, egyszerre ott hagyták a főtársalgót, aki 2-3 képviselőtestületi tag előtt volt kénytelen kijelenteni, hogy a képviselőtestületi ülésnek nevezett barátságos vita-délután legközelebb folytatódik, a „vitát” ezennel megszakítja és hitelesítő ülést f. hó 17-ének délutáni 3 és fél órájára tűzi ki. Persze határozatról szó sem volt.

Megjegyezzük még, hogy mostantól kezdve hűen fogjuk közzélni

névszerint a jelenvolt képviselőtestületi tagok névsorát, hogy a város közönsége tisztán lássa, hogy kik törődnek az ő érdekekkel és kiknek kell a mandátum pusztá címnek. És hisszük, hogy ennek meg lesz mindkét oldalról az eredménye. Egyrésztől, hogy a képviselőtestületi tag urak szívesen fogják, hogy folyton hiányoznak az ülésekről és igyekezni fognak ott megjelenni, ez által azután a viták is élénkíteni fognak, másrésztől pedig alkalmat adunk a választó közönségnek, hogy megismerje azokat, kik nem törődnek az ő érdekekkel és a legközelebbi választáson azoknál érdemesebb egyéneket tiszteljenek meg e bizalmukkal.

Csodálkozásunknak adunk még kifejezést a fölött, hogy a városi tisztú ügyész aki pedig nagyon szorgalmas tisztviselő és a képv. test. ülésekről sohasem szokott hiányozni, éppen most hiányzott, mikor a város adminisztrációjának rendezése tárgyában beadott memorandum tárgyalásánál minden percben szükség lehetett volna rá.

A gyűlés lefolyása egyébként a következő:

Chewra kadischával kötött szerződés.

Első tárgyként a Chewra-kadischával a régi kórház megvétele tárgyában kötött szerződést tárgyalták. A képviselőtestület a szerződést elfogadta és jóváhagyás végett a meggyűléshez való felterjesztését rendelte.

A polgármester évi jelentése.

Ezután a Meczner Gyula és társai által benyújtott indítvány került volna sorra, de miután a képviselőtestületi tagok nagyon csekély számban voltak jelen és az ügy fontossága nagyobb érdeklődést kíván, először a polgármester 1904. évi jelentését vették tárgyalás alá, melyet legközelebb február végén már le kellett volna tárgyalni. Meggyőződésünk az, hogy a polgármesteri

jelentés arra való, hogy a képviselőtestület lássa belőle az elmúlt évben elkövetett hibákat és igyekezzék módot találni arra, hogy azok többé ne fordulhassanak. Ez természetesen meg nem történhetik, ha a jelentést az év vége felé tárgyalják. De hát ez Ujhelynek így is jó. A polgármester ur pedig úgy is meg lesz egyhangulag választva, ha jelentést egyáltalán nem is tesz.

A jelentést, miután minden képv. testületi tag azt előzőleg úgy is megkapta és alkalma volt átolvassni, felolvasottnak tekintették és a vitát fölötte rögtön meg is kezdték.

1. A Kossuth-szobor ügyében, — melyhez hozzászóltak: id. Meczner Gyula, Buza Barna, Hornyay Béla és Staut József képv. test. tagok — a képv. test. egy bizottságot küldött ki, melynek elnöke lett Buza Barna, tagjai: Hornyay Béla, Kovaliczky Elek, Staut József, Hericz Sándor és Roboz Betnát képv. test. tagok.

2. Az utcák rendezésénél Meczner Gyula sürgeti az utcák táblával és házszámokkal való ellátását. A közgyűlés elfogadta Meczner indítványát és utasítja a tanácsot, hogy 30 nap alatt rendezze ezeket a dolgokat.

3. A polgári fiúiskola ügyében felkéri a képv. testület Buza Barna orsz. képviselőt, hogy járjon ez ügyben el a miniszteriumban.

A jelentés többi részzeit tudomásul vették.

Meczner és társai indítványa.

Meczner Gyula és társai indítványt vették ezután tárgyalás alá, melyből csak az alább felsorolt pontoknál volt vita, a többieket egyszerűen tudomásul vették.

Egy számonkérőszöveget választottak, mely az indítványozott 5 tag helyett 9 tagból áll. A számonkérőszék tagjai lettek: Hornyay Béla, Reichard Salamon, Meczner Gyula, Buza Barna, Mauks Endre, Grünbaum Simon, Kovaliczky Elek, Pekáry Gyula és Staut József képv. test. tagok.

Az indítvány azon részét, mely a tisztviselőket eltölti a pénkezeléstől akkép módosították, hogy a törvényben és miniszteri rendeletekben előirt pénzeket kívül a tisztviselők semmiféle pénzt nem kezelhetnek.

A hivatalos órák megváltoztatását már ez év december 1-től kezdődleg életbe léptették még pedig úgy, hogy az előadói személyzetnél délután 9 órától 12-ig és délután 3-tól 5-ig, a segéd- és kezelőszemélyzetnél november, december, január és február hónapokban reggel 9 órától déli 12 óráig és délután fél 3-tól 5-ig; a többi 8 hónapon át pedig reggel fél 9 órától déli 12 óráig, délután fél 3-tól 6-ig tartandó hivatalos óra. Rendkívüli esetben azonban az ellenőrző bizottság javaslatára a munkaidő 1-2 órával meghosszabbítható.

A rendőrkapitányságnál alkalmazandó éjjeli soros ügyében Meczner Gyula, a polgármester, Reichard Salamon, Buza Barna és a kapitány felszólalása után a kiküldött bizottság javaslata után fognak határozni.

Ezen pont tárgyalásánál érdekes dolog történt. A polgármester nyílt ülésen a főkapitány szemébe vágta, hogy az újhelyi rendőrség nem ér egy fapitykát sem, nem áll hivatalos magaslátán, a tisztviselők nem dolgoznak és egész tevékenységük abból áll, hogy folyton horribilis napi és szemledijakat követelnek, annyira, hogy már hetek óta egyebet sem csinál csak szemlé és napidíjakat utal a rendőrségi tisztviselőknél.

Már most persze mindenki azt kérdi, hogy a polgármester ur mért nem indított már rég fegyelmet a rendőrség ellen. Hát csak azért, mert 5 perccel később azt jelentette, hogy a rendőrségnél oly kevés a személyzet, hogy nem lehet egy fél napra nélkülözni egyetlen tisztviselőt sem.

Utasított a bizottság, hogy midőn a városi adóügyeknek a pénztári ügyektől való elválasztása felett tárgyalni fog, a tárgyaláshoz hívják meg Mauks Endre pénzügyigazgatót és kérjék ki a véleményét.

Utasított a bizottság, hogy a rendőrség reorganizációjának tárgyalásánál kérje ki a kapitány erre vonatkozó véleményét.

A polgármester jelenti, hogy új kutak ásattak és a meglevők rendezettek már, s így az indítvány erre vonatkozó része tárgyalandó, sőt kijelenti, hogy már az eredmény is megvan, amennyiben azóta felépített — a tífusz-járvány.

Jelenti a polgármester, hogy a seprösök száma már emeltetett, de az éjjeli seprés kihivhatatlan, mert a seprösök nem hajlandók ezt végezni. A képv. test megsürgött a bizottságot a bércsoesi állomás áthelyezése és rendezése tárgyában.

A képv. test tagok sztrájkja.

A Ronyva patak rendezésének tárgyalásánál eddig szokatlan esét történt. Hornyay képv. testületi tag felkérte a polgármestert, hogy a gyűlés folytatását halassa el, mert a képv. tagok sokkal idesebbek már, mintsem, hogy rendes tárgyalásról szó lehessen. A polgármester azonban nem akart erről hallani és a gyűlés elején megkezdett beszélgetést folytatva, kérte a képv. test. tagokat, hogy az ügy fontosságára való tekintettel tárgyaljanak tovább. Erre aztán a képv. test. tagok kimondva a sztrájkot, otthagyták a folyton beszélő polgármestert, aki midőn látta, hogy csak negyedmágyal maradt a teremben, félbeszakította a beszélgetést és kihirdette, hogy az indítványt egy legközelebbi ülésen fogják tovább tárgyalni és a hitelesítő ülés f. hó 17-én délután fél négy órakor lesz.

arra kérte az urát, ne kinozza őt tovább.

A kétségbeesett kérésre az volt a felelet, hogy . . . az ura kezét emelt rá. Rá, a finom, a jó, a szenvedő asszonyra. Az ajtó kinyílt és halott-nál haloványabban tántorgott ki a fehér asszony. Megállott a szíve verése . . . nem érezett semmit, nem látott semmit. Nem is volt öntudatánál, csak úgy gépiesen támolygott ki a házból Isten tudja merre veszi útját, ha az udvaron szembe nem jön vele az öreg munkás asszony, aki őt felnevelte, aki akkor is amott lakott abban a kis házikóban, ahol most, amikor pedig ő már nagyon szomorú asszony lett s akivel a régi hű cseléd most játszik azok már a szomorú asszony szöke gyermekei.

Az erdő fái is megnöttek azóta . . . csak a lombok dala lett más, olyan, mint a panaszcs sírás, vagy csak a szomorú asszony lelkében lett a dalból gyász? Talán . . . talán az egyszerű paraszt asszony tudta, látta, hogy nagy szenvedés költözött a szívébe, amely pedig olyan nemes, tiszta volt. Megérezte, hogy itt nincs mit kérni. Szó nélkül karonfogta régi meséinek hallgató kis lányát s bevezette egyszerű házába. Fölfekette az ágyra. Ott feküdt az az-

szony mintha hypnotikus álomban volna. Örök teltek el, míg megszóllalt:

— A gyermekeim . . .

Az asszony megértette és átszaladt az uriházba, hogy a gyermekek után nézzen. Egymás mellett feküdtek összezsugorodva a pamlag sarkában Mikor az öreg asszony feléjük közeledett, hogy levetkőztessen: az apjuk rikiáltott:

— Maga vén boszorkány, hogy jön bekedt azoknak a gyermekeknek, van azoknak anyjuk . . . van . . . szót a férfi és indulatosan sétált le és fel.

— Jaj édes Istenem . . . sóhajtott az asszony és elsietett. Meg nem mondanám az anyjuknak . . .

Mire visszatért házába a hű cseléd; asszonyát nem találta ott. Csak kis unokája ült a tűz mellett. Annak megmondta, hogy a keresztvez megy. Olyan bucsójáró hely volt az. Hívó feltek nyugovó helye. Akinek kéri valóját volt az Uristentől: mind itt panaszolta el.

— Hála Istennek! Ha imádkozni ment: akkor megsegíti az Isten, mormogta az öreg asszony és hogy nagyobb nyomatéka legyen jókívánságának: ő maga is keresztet vetett.

Ott kiinn holdas volt az éj. Késő

ősz szele jart az erdő fái közt. Panaszos sájtással, mint aki elveszített menyországot siratja, a nap csókját, az élet melegét, a szív pozit. Ketten sirattak és valami dermesztő csönd pihent a völgyben. Megbomlott lélek vágya a halál volt. A szél süvöltve szakította le a kereszt-koszorúját. Csak a durva, vastag kötőjét himbáta le és fel. A Jézus, a megváltó Jézus rég leszállt a keresztfáról csak a szegek helye látzott: s a beteg lélek rajongva csókolta: zokogva zokogta:

— Gyógyíts meg engemet!

Úgy nyög az erdő, mintha haladokna. úgy sir a szél, mintha elakarna sópörni e földet . . . A bűnök világát. Csitt . . . hallga . . . mi rémes, mi irtózat . . . a hold is beleereszkedett. A betegasszony agra úgy elzavarodott, könnyes tekintetű sötét, mint szívében a hit s fáradt fejét odahajlítá, hol a Megváltó pihent s keze öntudatlanul keresi koszorúkövét. . . Csönd . . . halálos nagy csönd s a hold is félragyog. Recsenés, tompa zuhanás s a kordadt kereszt földre borul.

— Im: megváltottalak: hallja az intő szózatot a szenvedő lélek s égi béke száll szívébe míg hordja a nagy keresztet, melyet sorsa rá mért.

Egy doboz „Ivori“ levélpapír 50 levél 50 boríték 1 korona.
Kapható: Landesmann Miksa és Társa papirkereskedésében.

SZINHÁZ

Ujhelyi színház.

Lapunk múlt számában már közöltük volt, hogy Satoraljaiújváros városi bizottsága átirattal intézett Eperjes, Munkács, Ungvár s Beregszász városokhoz, hogy egy színházkerületet leendő átalakítás céljából a szükséges intézkedések megbeszélése végett a f. hó 19-én Sanyjas városában tartandó értekezletre küldjék el megbízottjaikat.

Az új színházkerület alakítandó városok jelenleg négy kerületbe tartoznak: Satoraljaiújváros, Kassa és Brassóval, Eperjes Szatmárnémeti, Ungvár, Miskolc, Losonc és Egerrel, Munkács és Beregszász a felvidék egyéb, színházkerületen kívüli városokkal alkot külön kerületet.

A tervbe vett csoportosítás két várost: Eperjes és Satoraljaiújváros nagyobb városok színházkerületének nyári működési terét képezik, s mint ilyenek kisebb áldozat hozzáfallal jobb érkezőkkel összekapcsolva színházkerületet alkotnak. Az új városok érdeke azt kívánja, hogy téli szezonban s ne kánikulai hőségben élvezzék az újdonság ingerével már nem ható darabokat, hanem a téli esték ualóm ültözve legyen a színház az ő kellemes gyakran oktató, nemesebb előadásait.

Tehát egy Eperjesnek, mint Satoraljaiújvárosnak érdeke az, hogy téli szezon rendszeresíthessen. Ez esetben azonban, tekintve e két város anyagi viszonyait, s lakosságának kulturális szükségletek iránti vágyakozását, le kell mondani arról, hogy vidéki elsőrendű és rangú színházkerülettel bírassanak s meg kell elégedni kevésbé jó előadást produkáló másodrangú érkezőkkel összekapcsolt színházkerülettel.

Mert a társulat fenntartásáról tulajdonképpen két városnak kell gondoskodnia nemcsak azért, mert az egész országban a téli szezonban bíró városok viselik a terhek túlnyomórészt, hanem különösen azért, mert a másik három város (Munkács, Beregszász és Ungvár) közösen nem igen bírhatja a színházkerületet ezen városokban a direktorok örülhetnek, ha készletheirtek egy részét visszanyerhetik.

Ha tehát a f. hó 19-én megtartandó értekezlet ezen öt város egy színházkerületet alakítását határozza el, úgy első sorban az lesz megállapítandó, hogy a 10 óra tervezett színházkerület mennyi időt esik egy-egy városra és a terhek mily irányban lesznek az egyes városok között felosztandók?

Mint ahogy Eperjes és Satoraljaiújváros városoknak esak azért volna érdekük, hogy jobb társulattal bíró kerülettel elvált, az új kerületbe belépjenek, mert az által téli szezonhoz juttatnának, világos, hogy a téli szezon (7 hónap) a két város egyenlő részben illeszkedne meg és a fenntartó 3 hónap a másik 3 város között volna aránylagosan felosztandó.

Az értekezletnek tehát különösen a pénzügyi kérdéseket kell jól megfontolni és ha a mulatki adatok alapján megállapítható, hogy Satoraljaiújváros városal biztosíthatja a társulat fenntartását, csak az esetben lesz tanácsos az új kerületet megalkotni, ellenkező esetben, bármennyire akarjuk is a téli szezon, maradjunk meg egyelőre a mai állapotok mellett.

**** Munkács és az új színházkerület terve.** Munkács városi bizottsága nem idegenkedik az új kerület alakítás tervéről s a 19-iki értekezletre Farkas Béla főkapitány és dr. Metels Vilmos körhízi főorvos bizottsági tagokat küldte ki.

**** Eperjes és az új színházkerület terve.** Arról értesültünk, hogy Eperjes mértékadó körrel azon buzgólkodnak, hogy Eperjes a Szatmár városával kötött megállapodást bontsa

fel, s e helyett csatlakozzék a Kassa-Brassó városok alkotta színházkerülethez, mely esetben ez utóból kerületből Satoraljaiújváros városának kellene kiválnia. Minthogy pedig Eperjes vagy más nagyobb város nélkül Satoraljaiújváros város egy színházkerületnek a téli megőrzését biztosítani nem tudja, nem hiszik, hogy a nov. 19-iki tanácskozás pozitív eredményre vezethetne.

HIREK.

Utazás az „örgróf” körül.

A „Híradók” című fővárosi napilapban olvassuk a következőket:

A kormány titkos tervéről csak imit-amott szivárog ki egy-két szó, de alapszabály vége senki sem tudja, mit terveznek Kristóffyék. A belügyi ügyvivő legutóbb tett nyilatkozatából ugyan arra lehet következtetni, hogy a kabinet legalább is fél az erőszakos rendszabályoktól, de viszont Bihar altábornagy mai rendelkezete, mely azon hatóságok közé, melyek a *csenborsó*ig igénybevehetik, a főispánokat is besorozza, harcias szándékú tesz tanulmányoságot.

Legújabbban *Pallavicini* Alfréd örgrófnak, Zempléni megye utjonnan kinevezett főispánjának egy nyilatkozatát közölték a polgári körökben, melyről első pillanatra is kitűnik, hogy szelcs, fiatalos, eszelős, de kitűnik az is, hogy milyen instrukcióval láthatta el Kristóffy az ifjú megyefőnököt.

Kérdezték egy társaságban *Pallavicinit*, hogy milyennek képzei a saját instalációját, mely nemskára lesz.

— Nagyon egyszerűnek. Bemegyek a közgyűlési terembe s elmondom az esküförmőt.

— De ha nem eresztene be?

— Akkor bemegyek *erőszakokkal*.

— De ha erőszaknak sem engednek?

— *Katonaság lesz hátán mögött*.

— De hát mit csinálsz a katonasággal?

— *Abszolútizmus. Lövetek*.

Eddig a beszélgetés. Csinos kis instrukcióval búcsújtathja utnak Kristóffy a maga kis főispánjait, ha azok így mernek beszélni.

— **Halálözse.** *Bernáth* Elemér, a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke, a felső-zepléni ev. ref. egyházmegye gondnoka, a debreczeni ev. ref. egyház presbýtere, Debreczen szab. kir. város törvényhatóságibizottsági tagjának folyó hó 11-én este 10 órakor, életének 60-ik évében, hosszú és kinos szenvedés után történt gyászos elhunyt. A meghaldogult hült tetemet a debreczeni kir. ítélőtábla épületéből folyó hó 13-án d. a. fél 3 órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint tartott rövid ima után a pályaudvarba vitették s onnan pedig Magyarorszára (Nagyvár-Jesztreb) szállították, hol folyó hó 14-én d. a. fél 3 órakor a családi sírboltba örök nyugalomra tették. Az elhunytat kísérteti és előkelő rokonság gyászolja. — *Cserey* Imre a helybeli m. kir. pénzügyi számvizsgáló folyó hó 12-én, életének 46-ik évében Satoraljaiújvárosban elhunyt. Temetése november hó 13-án volt a kir. pénzügyigazgatóság, a számvizsgáló tisztviselői karának és a pénzügyigazgatóság, továbbá nagy számú gyászoló közönség részvétele mellett.

— **Eljegyzés.** *Sándor* Árpád es. és kir. kamarás, a 16-ik húszárszázad főhadnagya jegyet vett *Szent-Iványi* Carolával, *Szent-Iványi* László mészáros nagybirtokos leányával.

— **Uj egyházi gondok.** A tályai ev. ref. egyházközség f. hó 12-én föltette be a halálözseok folytán megvesztett néhai városi Szabó Miklós tiszteletbeli főgondnok és barfai dr. Szabó Gyula tényleges főgondnok helyett, Tiszteletbeli főgondnokká dr. Szabó József ügyvédet főgondnokká barakonyi Honódy Ferencet választották meg.

— **A Székely-Molnár párbaj epilógusa.** Olvasóink emlékezni fognak még arra a párbajra, melyet dr. Székely Albert lapunk főszerkesztője vívott dr. Molnár Béla volt képviselő jelölttel, a ki őt egy cikkben sértő kitételekkel illette. A budapesti büntető bíróság ma vonta őket felelősségre párviadal vétsége miatt s ugy Székely drt, mint Molnár Bélát 3-3 napi államfogházra ítélte. Székely Albert dróal enyhítő körülménynek tudták be azt, hogy — amár már hasonló büncselekmény miatt büntetve volt, — a párviadala okot nem szolgáltatott, mert ő Molnár Bélát nem sértette volt meg.

— **A Leányegyesület mu'atsága.** November 11-én zajlott le a satoraljaiújvárosi ev. Leányegyesület színeken és hangulatban egyaránt gazdag tünemulatsága. Ez volt a varva-várt nagy szezon első feszekeje és talán e miatt is húzódtak egyesek etől a mulatságtól. A mulatság nem volt oly szufoltan nipes mint a Leányegyesület eddigi mulatságai, de azért igen szép és mindenkifőlött distingváltt közönség volt együtt most is. Tüvedés azonban azt hínni, mintha a mérsékelt népesség ártott volna a mulatság sikerének, sőt a jókedv óráról órára magasabbra szökött s a fáradhatatlan táncos párok csak annál fesztelelenebbül áldozhattak a táncgyönyöröknek. Feltűnt mindenkinek, hogy mennyi sok szépséges ifjú leány volt ezen a mulatságon. Valóságai szépségállítás volt ez tünemulatság és talán csak a háttérben lecsököt pájkos Amorka tudná elárni a tüköt, hogy a pezsgő csárdás mámorába és a nyugodt, ardalító boston bábjában hány szerelmes szív dobogott össze egy közös, édes örzésben. A legjobb animóval, vígan járták a parok a szebbnél-szebb táncokat és a friss, ifjú érben megnyilatkozó vígasság aranyos poezisa sugározta be a hullámzó sokaságot. Sópé alatt lelkes, meleg éjnekben nyilvánult meg az elismerés a Leányegyesület kedvelt és szeretett élnöke, *Egri* Etelka iránt, aki derek munkatársával, *Bettelheim* Bertával, a rb. élnökével egyetemben a mulatság sikere érdekében oly buzgalommal és szeretettel fáradozott, aminő csak leányoktól telik ki. A sikerült négyeseket, melyeknek szép colonjai a táncterem egész hosszában elvonultak, Adriányi Béla és Markovits Manó rendezték. Egy szó mint száz, a reggelig tartó mulatság kezdetnek epe: elég jó volt és méltó bevezetése volt annak a gyászban. hangversenyével egybekötött mulatságnak, melyet február hónapban fog a Leányegyesület rendezni. A szépen sikerült mulatságnak közel 600 korona tiszta jövedelme van, Eltekintve a pompás vígasságtól, már csak azért is érdemes volt megcsinálni ezt a mulatságot.

— **Danek Leó zászlóaljparancsnok bucsuja.** A Brassóba zászlóaljparancsnokká kinevezett és áthelyezett *Danek* Leó honvédszázadosától folyó hó 13-án este bucsúzott el városunk intelligens közönsége, melynek a távozó egyik általános tisztelt tagja volt. A bucsúestélyt nagyszámú barátai Kovácsicsné vendéglőjében tartották, a hol számos sikerült felköszöntőkben ünnepelték *Danek* Leót. A többiek között tiszteletet mondott *Matalai* Etelre, *Buzsa* Barna, *Bajusz* József és *Szekely* Elek. A honvédszék iránt folyó hó 11-én bucsúzott el a tisztii étkezőben tartott bankett alkalmával szerettet tisztársától.

— **Nyilvános nyugta.** *Reichard* Lajos ur a satoraljaiújvárosi izr. népkönyha egyesületnek 100, azaz egyezszen koronát adományozott. Fogadják ezen kegyes adományozott az egyesület nevében halás közönségetnek. Satoraljaiújváros 1905. november 14. *Widder* Gyula e. elnök, *Istas* Adolf e. pénztárnok

— **Modern pedagógia.** Ily című hírnök ma oldalról a következő sorokat vették: „A beküldött híre első része *Leányegyesület* megtörtént, amennyiben az illető „tanferfiu” tényleg mondta azt a kezdő tanulónak, hogy a francia nyei, mint rendkívüli tantárgy főleg azon szülők kedvéért és körösre tanitatik, akiknek vagyoni helyzetete ezt megengedi és akik gyermeküket ily irányban tovább hájtják képeztetni. Ezt a kezdő tanulónak ily formában ki kellett hirdetni tájékozódás céljából. Az illető „tanferfiu” ugyszólván csak azt reprodukálta, amit a tantver ez irányban mintegy utasítás előír. Ugyanezen alkalommal azt is megokolta, hogy a francia órák tanjára azért van megszabva havi 4 koronában, mivel a jelentkezők száma esekely szokott lenni. Egy-két korona havi díj mellett annak tanítására megfelelő tanerő nem válikokozhat. Hogy ezen kihirdetés azért gazdagabb és szegényebbek között különbség tételét volna, az annak a bizonyos „szegényebb sorsu szülőknek” helytelen informálásából eredhet. Ami pedig a beküldött cikknek *személyi oldalát* illeti, arra nézve megjegyeztünk az, ha a cikk írójának az általa emített „tanferfiu” ellen panasz van, forduljon panaszával az illetékes fórum elé orvoslásért, ahol az okvetlenül orvosoltni is fog. Ellenkező esetben közleményének az érdekeltek részéről alapatlannak tartott kitételeit egyéb helyen vonjuk felelősségre.”

— **A vidéki hírlapirodalom köréből.** Kassán „Kassai Or” címetű új, pártoktól független politikai lap indult meg. Az új lap felelős szerkesztője: *Seres* Imre, a kiváló tollu újságíró, ki csak a közelmúltban majdnem áldozata lett a kassai katonai afferának. Az új lap belsőmunkatársai között van *Németh* Pál a Zemplén ügyes tollu, volt szerkesztője is. A *Magyarország* mai száma szerint ezt a lapot gróf Pongrácz főispán pénzén adják ki haladó párti szellemben.

— **Az izr. anyahitközség iródjaja**

ideiglenesen áthelyeztetett a régi fogház melletti (Bercsényi-utca 680. sz.) házába.

— **Betörések mindenfelé.** A közlekedő téli idő és nagy drágaság érzeti már hatását jó előre. A betörések napjai már megérkeztek és ezental fojrik éjjelente a romboló munka ott, a hová csak a gonosz kezek eljuthatnak. A legújabb betörések közül folyó hó 13-áról 14-ére virradó éjjel három betöréses lopás történt a városban és határában. A Kurféle tanyán cigányok jártak, a kikeg egy bator asszony, Toronyi Jánosné ugraztott meg. Munkélülésük közben a betörők rá is löttek az asszonyra, de szerencsére nem találtak. — A másik betörés *Weisz* Mór „Nyul”-hoz címzett korcsmajában történt, a hol az ólcs kamarát és pinórt törtek fel a következő ölmiszereket és italokat vitték magokkal: 70 kilo 0-as buzaizsolt, 30—40 kilo kukoricát, egy nagy üveg ecetes ugorkát, 400 darab tojást, 20—30 fej káposztát; továbbá az udvaron lévő pinórból a zár feltörése után 94 drb. a besztercebányai gyárban készült 8 csillagos cognacot, melyek 7 deuliteres üvegekben voltak, 25 üveg Törley pezsgőt és 10 üveg számorodni. A pezsgő és cognac közül néhány üveggel az udvaron elfogyasztottak és miután az üres üvegeket ott hagyták, bizonyára megelégedetten távoztak. — *Einczig* Ferenc m. á. v. gyartelepi állomás pályádról is jártak tolvajok. Nyolc drb. libát és 6 drb. tyukot loptak el. — A 4-ik betörés f. hó 11. és 12-ike

között történt K r o ó Gyula Rákóczi utcai lisztkereskedésében. Az ablakon át behatoltak a boltba, onnan pedig az irodahelyiségbe, a hol a Wertheim-székényt fészeggették, a vaspántok lefeszítésénél tovább azonban nem jutottak. Innen a betörő tolvajok eredmény nélkül távoztak. — A négy belőrés tárgyában a nyomozás megindult. Valószínűnek tartják, hogy a tömeges betöréseket a város határában kőbörítő cigányok követték el.

— **Munkás-gyűlés.** A helybeli szociálisták vasárnap délután ismét megvitaták a politikai helyzetet és — mint rendesen — ezúttal is a nálok ösmeretes modorban, leszidták a koalíciót, a mit a jelen volt csekély számú szociálisták tetszéssel fogadtak és néha meg is öljeneztek szónokait. A gyűlésen a rendőrkapitányság részéről K e l n e r Sámuel rendőrkapitány volt jelen.

— **Razzia.** A rendőrség folyó hó 13-áról 14-ére menő éjjel razzit tartott a városban, a mely alkalommal a különböző éjjeli szállókban, a cigánytelepen és az utcán 18 olyan gyanús és foglalkozás nélküli egyéni tartóztatott le, a kik személyazonosságukat igazolni és rendes foglalkozást kimutatni képesek nem voltak. Valamennyit eltoloncolták.

— **Megszökött rabok.** F. kó 13-án este, midőn az átkötözéssel foglalkozó rabok a Kazinczy-utcán, a zárdához közelében jártak, három cigány rab megszökött kísérője mellől és a zárdá-utcán át futásnak eredt s a mellék utcákban csakhamar eltűnt. A három szökevény elfogatását a kísérő foghárzó meg se kísérhelte, mert szétrebbent volna a vele volt többi rab is. Elfogatásuk iránt a kir. ügyészség nyomban intézkedett.

— **Megbosszantott éjjeli őr.** Furcsa módot gondolt ki két társai legény, hogy az éjjeli őrt megbosszantsák. Tudták jól, hogy az öreg nem igen szokta ébren tartani az éjszakát, ezt akarták tehát felhasználni arra, hogy bosszút álljanak azért, hogy régebben nagy kellemetlenséget csinált nekik az ő, kinek fejelentésére a két legényt becsuáltak. Tegnapelőtt éjjel ugyanis három helyen is betörték, de csak annyit tűnt el éppen, amennyi elég volt, hogy észrevegyék a lopásokat. A vizsgálat alatt kitudt, hogy Bakics Sándor és Püllőp János követték el a betöréseket. Nem is tagadták tettüket, csak avval megettették magukat, hogy nem akarták őket senkit megkárosítani, csak az éjjeli őrt akarták bosszút állni, hogy elesapják, azt látva, mily lelkiismeretlenül őrzi a falu biztonságát. Ez valószínűnek is látszik, de alighanem okoznak a legények nagyobb kárt maguknak, mint a hanyag éjjeli őrnek.

— **Róth Vilmos.** rőtös, posztó és divatúró raktárát üzlete felosztására miatt milyen leszűrt áron vég-elárusítja.

— **A valódi hírneves Málnási Scilia** (székely) gyógyforrásvíz főraktára: Zemplénmegyei részére Kassán Novelli Sándor utóda üzlete, Miskolcon Kovács Herman kereskedelmi ügynök. Vezérképviselők: Kassán: Pollák Róbert, Miskolcon: Kovács Herman. Kapható: gyógyszerárakban és fűszerüzletekben. Budapeston főraktár: Lux M. drogueria.

— **Tanuló felvétetik lapunk kiadóhivatalában**

Előfizetőinkhez!

Felkérjük lapunk tisztelt előfizetőit, hogy az október végén lejárt előfizetési díjat lehetőleg postafordulattal küldjék be, nehogy a lap további küldésében akadály legyen.

IRODALOM.

— **Bem.** Egy igénytelen szürke ember fejét ábrázoló, gyenge ceruzarajz van a „Nagy Képes Világ” történet — legújabb füzetének címlapján. Ismerős arc és ismerős kéz vonásai: Bem arképe a Petőfi Sándor kezétől. Tollas, hátul bojtos magas kalapban, mely állához van szíjazva, tekint elbóra a hős, mintha az ellen rohamát kémlelné, a távolba, figyelmesen. Mellén már ott van a magyar szabadságharc érdemrendje. A barázdált homlok, sűrű szakáll és bajusz, a gyűrűlő haj, a katonaruha és kalap nélkül szinte kis gnomnak mutatná ezt az összetöppörödött kis lengyelt, a ki három országnak a szabadságáért harcolt. De ez a kis gnom akkor Magyarország dalában élt és alakját örökre magába fogadta a magyar mithosz. Petőfi úgy nézett rá, mint egy föltelenre, ha vele találkozott, leirta a mit vele beszélt és egyik gyönyörű költeménye, a „Vajda-Hunyadon” című azzal kezdődik:

„Szólt Hunyadvár ámuló gyönyörrel:
Kit látok, oh kit látok, Hunyadt!”

S midőn a kis lengyel ember azt mondja rá, hogy ő csak Bem és nem Hunyadi, a vár megmarad a régi hiténél, mert ő csak a szellemet nézi. — A pisikü híd, a nagyonyedi, temesvári csaták örök örök fényben a Bem emlékezetét és a magyar lélek, mely az ő alakját is körülfonta a szabadságharcnak hervadást nem érő bátorjával. A nagy vállalatnak, mely Nagy Képes Világ történet címen 12 kötetre megy, most a 235--236. füzetet jelent meg, mely már az utolsó, a XII. kötet anyagának egy részét hozza. Egy kötet ára diszkutésben 16 K., egy igen vaskos és a szövegekkel mellett számos melléklettel is díszített füzetnek az ára 60 fill. Kapható és megrendelhető minden könyvkereskedésben.

— **A Magyar Könyvtár** legújabb sorozata Sardou-nak, a francia dráma nagymesterének egyik legutolsó munkáját teszi közzé, melyet a budapesti Nemzeti színház is megszerzett és küzelebb elő szándékozik adni. A címe „Andrea” és a bécsi arisztokrácia és művészvilág körében játszák; cselekménye és mese-szövege a legizgalmasabbak egyiké, melyek Sardou tollából kikelettek, úgy, hogy a darab méltán sorakozik az ő legkiválóbb remekeihez, Fedorátoz, Toscahoz stb. A fordítás néhai Fái J. Bélának gondos kezéből való. — Bizonyára nagy érdeklődést fog kelteni a mostani sorozat egy másik száma is, melyben a legújabb magyar szépirodalom egyik legkedveltebb tehetsége, Molnár Ferenc vonul be a „M. K.” íróinak válogatott گردájába. „Gyerekek” címmel a gyermekéletből vett nyolc, szebbnél-szebb rajzot ad benne, legtöbbit dramatizált formában. Mondhatni, majdnem valamennyi egy-egy kis remekmű, oly finom lélektani megfigyeléssel megírva, minő a gyermek lelki világának leghíresebb ábrázolói közt is ritkaság. Kacagató vidámságu történetek közé néhány végtelen szomorúságu is van illesztve, s ezek is, épúgy mint amazok, igazán első-rangu termékei irodalmunknak. — Végül van e sorozatban egy leginkább iskolai célú füzet is, melyet Katona József, a kiváló irodalom-történetíró adott ki: „Barlám és Jozafat története és a Bod-kódex egy példája.” Ugy maga a szöveg, mint a hozzávaló bevezetés és jegyzetek nagy tudással és gondossággal vannak megszerkesztve. — A „M. K.” e füzetekkel már a 436-ik sorszámot érte el, a füzetek részletes jegyzéke ingyen kapható bármely könyvkereskedésben, valamint a kiadóhivatalban: Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál. Bpest. Andrásy-ut. 21. Egyes szám ára 30 fillér.

*(Mint minden évben, úgy az idén is nagyértékű karácsonyi aján.

dékkal fogja meglepni előfizetőit a Pesti Napló. Ez a kitűnően szerkesztett, élénk és tartalmas lap minden egyes alkalommal bámulatot és elragadtatást keltett ajándék-albumaival előfizetői körében s ezek évről évre sok ezer u előfizetőt hódítottak e lapnak, mert azok valahogy a tartalom becseréje, mint a kiállítás pompájára nézve felülmúlhat minden várakozást. Az idén a Pesti Napló „Modern Magyar Festőművészek” című albumot fog kiadni előfizetőinek, melynek előkészítő munkálatai már serényen folynak. Ez az album fényben és tartalomra nézve még az eddigieket is felül fogja múlni és ingyen fogja megkapni a Pesti Napló minden előfizetője, aki addig legalább 1/2 évet befizetett és egy további fél évi előfizetésre magát kötelezte. A Pesti Napló előfizetési ára egész évre 28 kor. — 1/2 évre 14 kor. — 1/4 évre 7 kor. — Mutatóványszámot víziesen küld a kiadóhivatal, Budapest VI, Andrásy-ut. 27.

Táviratok.

Budapest, nov. 15, d. u. 4. ó.

Fazekas Agoston felfüggesztése.

Fazekas Agoston Pestmegye helyettes alispánja még eddig nem kapta kézhez a felfüggesztését elrendelő végzést. Kijelentette egyébként, hogy ennek engedelmeskedni nem fog, mert hazafias kötelessége azt parancsolja, hogy helyét el ne hagyja.

Márkus József lemondása.

Márkus József Budapest város polgármesterét a legközelebbi napon lefolyt események annyira elkedvetlenítették, hogy állásáról való lemondását határozta el. Utódjául Havas Károly kuriai bíróét emlegetik, ámbar itt ily pozitív formában utódról beszélni nem lehet, mert a választás hármias kijelölés alapján történtik.

Uj képviselő.

A Hertelendy Lázló lemondása folytán megüresedett löcsői kerületben a ma megtartott választáson Máriaóssy Mihály jüggelenségi programmal egyhangulag képviselővé választott.

NYILT-TÉR.

(Alak és tartalomért a beküldő felelős.)

A sztárai híres jegyző-választás vezetője Bajusz Andor nagymihályi főbíró ur nyilatkozik e lap 86. számában. Bár a választás felebbezés alatt, tehát illetékes bíróság előtt van, önérettől tultengő állításaira meg kell adnom a választás a következőkben:

1. Meglehet, hogy a nagyközönség előtt nem ismeretlen a hívatkozott 1886. évi 22. t.-cz. 77 p. melnyél fogva a főbíró a pályázó jegyzők közül tetszés szerinti három kvalifikált jegyzőt van jogosítva kandidálni. A törvény intézkedése helyes azonban e joggal mint törvényt végrehajtónak igen lelkiismeretesen kell bánni. Ezen jog gyakorlásával a tisztújító szék elnökére a közs. előjárók választásánál oly különböző jog lón ruházva, illetve számára oly befolyás biztosított, melyek helyes iránya és tapintatos felhasználása annak biztosítékát nyújthatja, hogy a község előjárói állások képzettségi és erkölcsi szempontokból a törvény követelményeinek megfelelő s megbízható egyénnel fognak betölteni, másrészt

szigorúan ovakodni kell a főbíráknak attól, nehogy akár egyéni rokonzságon, akár személyi befolyás által vezéreltetve magát eszelekvőben akkép intézkedjék, hogy az által az igazság és méltanyosság iránti bizalom esikkesesere okot szolgáltatva, a közügynek kárt okozzon.

2. A sztárai jegyző-választásnál a főbíró ur mindezeket figyelembe nem vette. A megyei közgyűlésnek, (melynek főbíró ur hivatalból tagja) azon határozatot, hogy az alispán még a sztárai választás előtt rendeltel kötelezte a megyebeli főbírákat, hogy a jövőben történet jegyző választásoknál a főbírák minden kifogástalan multu minősített jegyzőt jelölni tartoznak, ugylátszik elfeledte. Választásban minden állításomat rosszakaratu koholmányának minősíti a főbíró ur. Legyen szabad megfogyezmem, hogy a főbíró ur állítása ellenkezik az igazsággal. A megválasztott jegyző nem kilenez évig, mint a főbíró állítja, de csak 20 napig működött a körben, ezen idő alatt véghetetlen szorgalommal sem működhetet, mert működésének harmadik napján egy előjárósági taggal szemben oly magaviseletet tanusított, hogy megbotránkozattva az összes választó közönséget.

3. A nép érdeke a választásnál tekintetbe nem jött, ezt legjobban igazolja a már beadott felebbezés és azon kezemenl levő nyilatkozat is, mely szerint a főbíró ur a választás megelőzőleg a kör községbíráit hivatalába beidézte és megkérték őket, hogy a választásnál senki másra, mint Lefkovicsra ne szavazzanak.

4. Hogy csak egy pár választó kiállította ki Lefkovicsot jegyzőnek, állításomat továbbra is fentartom. A nép közül a bírák s bíró aspiránsok szavaztak kényszerűségből és a már említettek.

5. Intelligens közönség, a kör színe java sem szavazhatott, hisz ilyet a körben az اسپرهن kivül senki nem ösmer. Az örnezői uradalom megbízottai Sarudy érdeket voltak hivatal támogatni, de a főbíró ur ezt tudva, azt se kérdezte tőlök, mint keresnek itt.

6. Hogy nagy öröm fogta el a választókat a mikor Lefkovicsot jegyzőnek kiállították ki, ezen állítását is kétségre vonom a főbíró urnak, hogy örült a korthash a jó lakomák — és a már megrendelt zenének — ezt mindenben alárom.

7. Hogy pedig a legnagyobb igazságatlansággal a nép érdekeinek tekintetbe vétele nélkül választotta ki a főbíró ur a jelötteket, akézeimnl lévő huszonkét telkesgazda, képviselő testületi s előjárósági tagok által aláírt nyilatkozatok fogják szolgáltatni a további bizonyítékokat.

8. Az sem volt egészen őszinte eljárás, hogy Zapotoczky Péter Nátalfalvári, Rozgonyi Ferenc Rákóczi szintén pályáztak a sztárai jegyzőségre; ők jobb állomáson vannak 20—30 éve; fegyelmi büntetés sem kést t őkét menekülésre. Persze ők jók voltak figuráknak, lássa a nagy világot, mennyire betartja a főbíró a törvényt a hármas jelölésben, maguk közt pedig a markbá nevet az érdekszövetkezet minden tagja a sikerült csinyen.

Várjuk el a sorját, majd leleplezzük őket. A „rosszakaratu ferdtítés”, a szándékos félrevezetés, az eddigiekből látszólag melyikünkben van, mindenki megítélheti.

Vlator.

A szerkesztőség üzenetei.

Klug. A tárcát a közlendők közé iktattuk. Közlés végett elfogadott verseit, melyt terünk megengedi, sorjában le fogjuk küldölni. — **Aba László.** Megkaptuk s annak idején megjelentetjük. —

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

Sárkány S. Bankháza

Telefon 80—89. BUDAPEST, VI. ÓUTCA 6. Telefon 80—89.

a magyar királyi szab. Osztálysorsjáték főarústója.

Sürgönyeim: Folyó számla: Postai magyar kereskedelmi banknál és Sárkányhöz Budapest, a magyar kir. postatakarékpénztárnál

Legmagasabb pénzkölcsönt nyújtok sorsjegyekre és értékpapírokra bárhol elzalogosított sorsjegyeket saját pénzzel kiváltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom és könnyen törleszhető váltó és személyhitelt nyújtok.

Tisztviselők és katonatisztek amortizációs kölcsönt kaphatnak.

Háztulajdonosok és földbirtokosoknak II-ik és III-ik helyre való betáblázással azonnal folyósíthatok. Semmiféle előleges jutalékot nem kérek ugyanzintén minden levelet, válaszbehígyet nélkül is, rögtön elintézek

SÁRKÁNY S. BANKHAZA

BUDAPEST, VI. Ó-UTCA 6.

25 év óta törvényszékiileg bejegyzett cég.

Megjegyzés: A XVII-ik sorsjáték I-ső osztályu sorsjegyei már megjelentek és kérem egyuttal b. megrendeléseit a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre biztosítom. minden nyoroményt azonnal kifizetek.

A következő szerenese számokat ajánlom, mert ezek nagy nyoroményvel még nem lettek kisorsolva:

2979	12128	12953	16065	35733	44596
51325	58762	80847	99191	101580	115655

Kíváandó

Megrendelő-lap.

SÁRKÁNY S. bankháza Budapest, VI., Óutca 6.

Megrendelem önöknél a.....számu)^{gősz} sorsjegyet
és ennek árát postautalvánnyal küldöm.)^{tel})^{nyolcad}
kérem utánvénni.

Név:

A nem kívántat tessék áthuzni.

Lakhely, u. p.



Egyedül valódi THIERRY-féle BALZSAM.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg hat. Tulajdonságai: és Utólrhetően hatásos gyógyszer a tüdő és mell betegségeinél. enyhíti a katarrhust, csillapítja a köpkövest, megszünteti a fájdalmas köhögést, meggyógyítja az időltté vált ilyen betegségeket is. 2. Kiténő hatása van fogfájásnál, torokgyulladásnál, rekedtségénél és minden torokbetségénél stb. 3. Mindenféle lázt alaposan elűz. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor és has minden betegségét, különösen gyomorgöröcsöt, kólikát és caikarásokat. 5. Megszünteti a fájdalmat, gyógyítja az arany erez és Hämorrhoidát. 6. Hajtó és vértisztító hatása van, tisztítja a vesét, megszünteti a hypocondriát és melankoliát, erősíti az étvágyat és az emésztést. 7. Kiténő hatása van fogfájásnál, lukas fognál, szájszájnyál és minden fog- és szájhigiénésnél, megszünteti a felfűgést és a száj és gyomor rossz szagát. 8. Kiténő szer férgek, pánthika, giliszták, epilepszia és nehézkör. 9. Külsőleg esodólatos gyógyszerül szolgál mindenféle sebénél, új és réginek, forradás, orbánc, hőkiütés, füsttű, ragya, égésiseb, fagyos tagoknál, rüh, var és kiütések, kirepedezett durva kéznél stb. megszünteti a fejtájt, fülzúgást, szagotást, köszvény, fülzúgást stb. a miről a részletes használati utasítás teljes felvilágosítást nyújt. Olyan gyógyszer, melynek semmi családban különösen influenza, cholera- és más járvány idején mint első segélynek nem szabad hiányoznia. Figyeljünk mindig a zöld védjegyre, mint fönnebb látható! Cim: Thierry A. „Vednyy”-i gyógytára. Pregrada bei Rohitsch 12 kis, vagy 6 kettős üveg ára bérmentve Ausztria—Magyarország minden állomására 5 K. Bosznia—Hercegovinába 12 üveg kis, vagy 6 kettősüveg 5 K. 60 f. Kevesebb, mint 12 kis, vagy 6 kettősüveg nem küldeték. Csak a pénz előleges beküldése ellenében vagy utánvéttel.

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.

Hamisítványok és hatóságilag nem engedélyezett balzsamok más védjeggyel, vétele és újra eladása törvényileg tilos. Oly rendelések, melyekkel a pénz egyide-üleg utalványozva van mindedenek előtt, rögtön elküldetnek.

Az egyedül valódi Thierry féle centifolia-kenőcs ereje és hatása. Ezen kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontsú teljesem meggyógyult, utabban pedig egy 22 éves, súlyo. rikszerű betegség.

Megakadályozza a vérmérgezést, műtétet fölöslegessé tesz.

A valódi centifolia kenőcs alkalmazását sz nyer: a gyermekégyas asszonyok mellgyu lúdságnál, a tejfolyás megakadósánál, melkmeményedésnél, orbáncnál, mindenféle régi bajnál, nyit láb vagy esonál, sebeknél, sós esz, dagadt lábánál, még esont szund is; lútt, szurt, főt, vágott- és zuzottsebeknél; minden idegen test kivoyására, mint: üveg- és faszilánk, homok, vágószor, túska stb.; minden fekélynél, kelevény, karbunkulus, vadképződményeknél, még ráknál is, új és körömméregnél helyagnál beszedésé lábánál, mindennemű égési sebnél, elfagyott tagoknál, a betegok fekvés okozta fölsebesedésénél, kelésekénél a nyakon, vérkelésénél, a gyermek fülfolysánál és sebeinél stb. Legjobb szer rovaros pés ellen, tyúkszem ellen. 2 doboznál kevesebb nem küldeték. Szétküldés csak a pénz előleges beküldése ellen, vagy utánvéttel. 2 tégely ára 3 K. 60 f. Minden tégelybe be kell égetve lenni a cég nevének „Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada.” Egyedül beszerzési forrás: Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.

Teljes meggyőződés szerzhet rögtön arról, hogy Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcs megbecstülhetetlen szerek, ha megszerzi a család tanácsadót, mely több ezer eredeti hálaíratot tartalmaz. Ezen könyv megküldése bérmentve történik 40 filléren pénzben vagy bélyegben való beküldése ellenében. A balzsam megrendelői a könyvet megkapják díjtalanul arulékéval. Az az egyedül valódi készítményeim hamisított és a hamisítványok arulékait kérem megnevezni, a büntetőtörvényeszkli intézkedések megtétele végett. Raktár Budapesten Turók József gyógytára és D. Egger Loo gyógytára, Vértos L. Lugo és az összes gyógyszertár.kban.

A „CLUB“ kávéház szenzációja!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy „Club“ kávéházzal kapcsolatosan egy pazar villamos fényvel kivilágított és szellőztetékkel ellátott

szórakozó termet

rendeztem be, hol is igen tisztelt vendőeim a legkényesebb igényeknek megfelelő kényelemmel szórakozhatnak.

Es hogy a kártyázással szórakozni vágyók minden megkivántató kényelem mellett nagyobb megterhelhetőséktől óva legyenek, a kártya árakat a következő olcsó árakban állapítottam meg:

Kevesebbé átjászott kártya ugy éjjel, mint nappal személyenként 10 krajczár.

Egészen új Piatnik-féle kártya személyenként 20 krajczár.

Különféle kávéházi ételek és italok a legméréskeltebb árban.

Számos bel- és külföldi lapok.

Hetenként 3-szor Putnoki teljes zenekara hangversenyos.

Az eddigi szíves pártfogásért hálás köszönetet mondva azon reményben vagyok, hogy ezen újítás által a n. é. közönség bizalmát és pártfogását fokozni fogom, a melyért továbbra eszedek

mély tisztelettel:

WEISZ MIKSA,

a „Club“ kávéház tulajdonosa.

Saját készítmény!

Jutányos árak!

Állandóan nagy választékban készletben tartok:

Valódi fekete chagriné s világos dísznőbőr-vaásztáskák, bőrtölténytartók.

Kutya-, lovagló- és agarászó fonott ostorok, kutya-nyakra-
valók és vezetők. Nyereg-felszerelések.

Bőrkenőcs és szerszám-fényesítő folyadék. Lőszerszámok.

Sandesmann Samuel

szijgyártó és nyerges

Sátoralrajuhely, Rákóczi-utca (Kipiacz).

Hirdetmény.

A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy alulírt intézet földbirtokokra és S.-A.-Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig terjedő

törlesztéses kölcsönöket eszközöl.

A feltételekre vonatkozó bővebb felvilágosítással szolgál a

S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár

